
Тестовая диагностика 
в образовательном процессе

С.А. Сафонцев

147ØÊÎËÜÍÛÅ ÒÅÕÍÎËÎÃÈÈ   1 ’2006

Экспертиза, измерения, диагностика

Входной контроль предполагает оценку потен-

циальных возможностей учащихся в данной

образовательной области и требует составле-

ния нормативно-критериального теста, вклю-

чающего в себя материал, изученный в преды-

дущих курсах и лежащий в основе данной дис-

циплины. 

Например, начиная преподавание курса «Эле-

ктротехника», проводят входную диагностику

остаточных знаний и потенциальных возмож-

ностей учащихся по физике, делая акцент на

материале раздела «Электродинамика». Оце-

нивая содержательное значение программных

позиций по данному разделу, составляют пере-

чень наиболее весомых вопросов, которые

должны быть включены в разрабатываемый

тест.

Поскольку нам предстоит оценить не только

знания и навыки учащихся по перечисленным

программным позициям, но и их потенциаль-

ные возможности продолжать образование в

данной области, тест входного контроля дол-

жен обладать нормативными свойствами, т.е.

содержать около 70% заданий средней труд-

ности. Это значит, что 9 из 12 тестовых зада-

ний должны выполнить 40–60% участников

выборки стандартизации. Всего одно задание

в тесте может быть доступно для выполнения

65–75% учащихся, а с двумя другими задани-

ями справятся только 30–35% испытуемых.

Чтобы избежать процедуры эксперименталь-

ной оценки трудности тестовых заданий на

репрезентативной выборке, можно воспользо-

ваться задачами из ранее апробированных

тестов.

Мы разработали тест входного контроля по эле-

ктротехнике, состоящий из 12 заданий. Тест ап-

робирован на репрезентативной выборке в 1400

человек, что позволило оценить конструктную

(0,63) и критериальную (0,79) составляющую ва-

лидности, а также надёжность взаимозаменяе-

мых форм (0,82).

Инструкция диагносту

На выполнение теста отводится 50 минут. Диа-

гност фиксирует время начала и окончания те-

стирования. Тест снабжён инструкцией для ис-

пытуемого. Любые пояснения со стороны диа-

гноста испытуемому запрещаются. При выпол-

нении теста  можно сделать только одно заме-

чание испытуемому. При повторном наруше-

нии процедуры тестирования он удаляется. За

5 минут до окончания времени, отведённого на

выполнение теста, необходимо сообщить о

том, сколько времени осталось, напомнить о

необходимости заполнить бланк ответов. По

истечении времени бланки собираются в по-

рядке их предъявления.

Тестовые баллы переводятся в традицион-

ную 5-бальную шкалу оценок  с помощью таб-

лицы. 

Баллы 0–3 4–6 7–8 9–12

Оценка 2 3 4 5
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Инструкция испытуемому

Тест состоит из 12 заданий. На него отводится

50 минут. Задания рекомендуется выполнять

по порядку, не пропуская ни одного, даже са-

мого лёгкого. Если задание не удаётся выпол-

нить сразу, перейдите к следующему. Если ос-

танется время, вернитесь к пропущенным за-

даниям. 

Заряд электрона е = 1,6⋅10-19 Кл. Масса элек-

трона m = 9,1⋅10-31кг. При выполнении теста

разрешено пользоваться калькулятором.

К каждому заданию дано несколько ответов,

из которых только один верный. Решите зада-

ние, сравните полученный ответ с предложен-

ными. В бланке ответов под номером задания

поставьте крестик (Х) в клеточке, буква кото-

рой соответствует букве выбранного вами от-

вета.

1. Два точечных заряда взаимодействуют в сре-

де с диэлектрической проницаемостью e1, на

расстоянии r. Чтобы сила взаимодействия этих

зарядов осталась прежней в среде с диэлектри-

ческой проницаемостью e2, заряды должны на-

ходиться на расстоянии

А. r⋅√ε2/ε1 В. r⋅(ε1/ε2)     С. r⋅(ε2/ε1)     

D. r⋅√ε1/ε2 Е. r⋅(ε1/(ε1+ε2))

2. Разность потенциалов между пластинами

плоского конденсатора, расстояние между кото-

рыми 4 см и напряжённость электрического по-

ля между которыми 80 В/м, равна

А. 320,0 В     В. 3,2 В     С. 20,0 В     

D. 200,0 В     Е. 2,0 В

3. При последовательном соединении n источ-

ников тока с одинаковыми e каждый и одинако-

выми внутренними сопротивлениями r каждый,

полный ток в цепи с внешним сопротивлением R

будет равен

А. I = ε/(R + r/n)      В. I = ε/(R + nr)          

С. I = nε/(R + r) D. I = nε/(R + nr)     

Е. I = nε/(R + r/n)

4. Источник тока, замкнутый на сопротивле-

ние 10 Ом, даёт ток 3 А, а замкнутый на сопро-

тивление 20 Ом дает ток 1,6 А. Внутреннее со-

противление источника тока равно

А. 1,28 Ом     В. 1,43 Ом     С. 1,96 Ом     

D. 2,86 Ом     Е. 0,98 Ом

5. Гирлянда из 12 электрических ламп, соеди-

ненных последовательно, подключена к источ-

нику постоянного напряжения. Во сколько раз

изменится расход электроэнергии, если число

ламп сократить до 10?

А. 0,69     В. 1,44     С. 1,2     D. 0,83     Е. 1

6. Два полупроводниковых диода соединены по-

следовательно навстречу друг другу и подклю-

чены к источнику постоянного тока с напряже-

нием 4,5 В через сопротивление 3 Ом. Сила то-

ка в цепи

А. 0 А       В. 0,5 А       С. 0,75 А       

D. 1,5 А       Е. 4,5 А

7. Линейный проводник длиной 60 см при силе

тока в нём 3 А находится в однородном магнит-

ном поле с индукцией 0,1 Тл. Если проводник

расположен по направлению линий индукции

магнитного поля, на него действует сила, мо-

дуль который равен

А. 0,18 Н       В. 18 Н       С. 2 Н       

D. 0,3 Н       Е. 0 Н

8. Если два протона движутся в однородном маг-

нитном поле в плоскости, перпендикулярной ли-

ниям индукции магнитного поля, по окружностям

радиусов R1 и R2, то отношение разностей по-

тенциалов, которые их разогнали

А. R2
3/R1

3 B. R1
2/R2

2 C. R2/R1

D. R1/R2 E. 1

9. Какой магнитный поток пронизывал каждый

виток катушки, имеющей 100 витков, если при

равномерном исчезновении магнитного поля в

течение промежутка времени, равного 0,1 с, в

катушке протекает индукционный ток 0,2 А? Со-

противление замкнутой цепи, включающей ка-

тушку и амперметр, равно 50 Ом.

А. 0,01 Вб     В. 0,1 Вб     С. 1 Вб     

D. 10 Вб        Е. 100 Вб

10. В идеальном колебательном контуре ём-

кость конденсатора 2 мкФ, а амплитуда напря-

жения на нём 10 В. В таком контуре макси-

мальная энергия магнитного поля катушки

равна

А. 100 Дж     В. 0,01 Дж     С. 10-3Дж     

D. 10-4Дж     Е. 20 Дж

11. В идеальном колебательном контуре сила

тока изменяется по закону I=0,4⋅cos104t (А). Ес-

ли в этом контуре индуктивность катушки равна

0,01 Гн, то ёмкость конденсатора равна

А. 102мкФ      В. 10 мкФ     С. 1 мкФ     

D. 10-1мкФ     Е. 10-2мкФ

12. Какое из перечисленных утверждений не

относится к идеям теории Максвелла?
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А. Переменное магнитное поле создаёт вихре-

вое электрическое поле.

В. Электрическое поле создаётся заряженными

частицами.

С. Магнитное поле создаётся движущимися за-

ряженными частицами или переменным элект-

рическим полем.

D. Электрический ток создаётся электрическим

полем.

Е. Магнитных зарядов не существует.

Бланк ответов

Текущий контроль приобретённых знаний и на-

выков принципиально отличается от входной и

итоговой диагностики тем, что он должен не

только продемонстрировать уровень достижений

учащихся на данном этапе процесса обучения, но

и способствовать усвоению изучаемого материа-

ла. Поэтому на промежуточных этапах образова-

тельного процесса следует использовать крите-

риально ориентированные тесты с накопитель-

ным принципом оценивания учебных достиже-

ний. Подобный тест содержит около 70% доста-

точно простых заданий, выполнение которых га-

рантирует общественно значимый уровень усво-

ения материала. Задачи средней трудности со-

ставляют 20% от общего количества тестовых

заданий, а еще 10% заданий требуют логически

обоснованного творческого подхода к их выпол-

нению. Это позволяет резко ограничить резуль-

тативность выполнения критериально ориенти-

рованного теста. Ученик, справившийся только с

простыми заданиями, оценивается удовлетвори-

тельно, 90% выполнение теста соответствует хо-

рошей оценке, а 100% — отличной. 

Например, изучая статистические методы обра-

ботки результатов тестирования в курсе «Ди-

дактическая тестология», необходимо проконт-

ролировать, как усвоены учениками следующие

вопросы:

1. Стандарт статистического распределения.

2. Конструктная валидация по методу Кьюдера-

Ричардсона.

3. Определение критериальной валидности и

надёжности теста.

По первому вопросу может быть предложена

следующая задача: определить стандарт рас-

пределения результатов тестирования, если

10 учащихся набрали следующее количество

баллов: 2; 7; 5; 3; 3; 6; 3; 4; 0; 4. 

Прежде всего, необходимо вычислить средне-

статистическое значение (3,7) и отклонение от

него каждого индивидуального результата. За-

тем индивидуальные отклонения от среднего

возводим в квадрат (2,89; 10,89; 1,69; 0,49; 0,49;

5,29; 0,49; 0,09; 13,69; 0,09) и подставляем их

сумму, а также общее число испытуемых N=10 в

соотношение (5):

σσ2 = ΣΣхi
2/(N – 1)

В результате получаем величину стандартного

отклонения от среднестатистического результа-

та тестирования: 2,00. На основе приведённого

расчёта стандарта статистического распределе-

ния можно составить целый ряд простых тесто-

вых заданий.

Вычисление конструктной валидности по мето-

ду Кьюдера-Ричардсона требует знания про-

цента выполнения испытуемыми каждого пред-

ложенного тестового задания, а также стан-

дарта и количества заданий в тесте. Например,

задачу можно сформулировать так: опреде-

лить конструктную валидность теста, стан-

дарт которого σσΣΣ = 1,79, а доля выполнения

заданий (рj): 0,56; 0,34; 0,76; 0,54; 0,48; 0,60;

0,47; 0,59. Судя по условию, тест содержит

m = 8 заданий, а доля невыполненных зада-

ний соответственно (qj): 0,44; 0,66; 0,24; 0,46;

0,52; 0,40; 0,53; 0,41. Далее необходимо произ-

вести вычисления по формуле Кьюдера-Ри-

чардсона (8):

rpq = m ×× (σσ2
ΣΣ — ΣΣpj 

×× qj)/((m –1) ×× σσ2
ΣΣ)

Конструктная валидность предложенного теста

составляет приблизительно 0,47, что указыва-

ет на неплохую согласованность тестовых за-

даний в данном конструкте. Подобное задание

обладает средним уровнем трудности. 

Третий вопрос предполагает решение следую-

щей задачи: оценить критериальную валид-

ность теста, если результаты тестирования

учащихся: 4; 4; 3; 2; 5; 2; 3; 4; 3; 2, 

а текущая успеваемость соответственно: 3;

5; 4; 3; 4; 2; 2; 5; 3; 2.

Средние значения тестового результата (3,2) и

текущих оценок (3,3) позволяют рассчитать

№ 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

А

В

С

D

Е
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стандарты соответствующих статистических

распределений (1,03 и 1,15) по формуле (5).

Корреляция между результатами тестирования

и текущей успеваемостью вычисляется по фор-

муле К. Пирсона (7) 

rxy = ΣΣ(xi 
×× yi)/(N ×× σσ

x 
×× σσ

y),

в которую подставляются произведения индиви-

дуальных отклонений от среднего в двух сериях

полученных результатов, а также соответствую-

щие стандарты и число испытуемых. В резуль-

тате получаем показатель критериальной ва-

лидности, равный 0,62. Аналогично вычисляет-

ся коэффициент надёжности, что указывает на

наиболее универсальный характер подобного

задания, а значит, на его достаточно высокую

сложность.

В результате проведённого содержательного

анализа статистических методов дидактической

тестологии мы составили критериально ориен-

тированный тест текущего контроля знаний уча-

щихся.

Инструкция диагносту

На выполнение теста отводится 40 минут. Диа-

гност фиксирует время начала и окончания тес-

тирования. Тест снабжён инструкцией для испы-

туемого. Любые пояснения со стороны диагнос-

та испытуемому запрещаются. В процессе вы-

полнения теста можно сделать только одно за-

мечание испытуемому. При повторном наруше-

нии процедуры тестирования он удаляется. За 

5 минут до окончания времени, отведённого на

выполнение теста, необходимо сообщить о том,

сколько времени осталось, и напомнить о необ-

ходимости заполнить бланк ответов. По истече-

нии времени бланки собираются в порядке их

предъявления.

Перевод тестовых баллов в традиционную 

5-балльную шкалу оценок производится с помо-

щью таблицы. 

Баллы 0–3 4 5 6

Оценка 2 3 4 5

Инструкция испытуемому

Тест состоит из 6 заданий. На него отводится 40

минут. Задания рекомендуется выполнять по

порядку, не пропуская ни одного, даже самого

лёгкого. Если задание не удаётся выполнить

сразу, перейдите к следующему. Если останет-

ся время, вернитесь к пропущенным заданиям.

При выполнении теста разрешено пользоваться

калькулятором. 

К каждому заданию дано несколько ответов,

из которых только один верный. Решите зада-

ние, сравните полученный ответ с предложен-

ными. В бланке ответов под номером задания

поставьте крестик (Х) в клеточке, буква кото-

рой соответствует букве выбранного вами от-

вета.

1. Индивидуальные результаты тестирования

трёх учащихся 95, 46 и 27 баллов. Среднестати-

стическое значение тестового результата

А. 47       В. 56       С. 84       D. 61       Е. 168

2. Два равнозначных тестовых задания выпол-

нили 45% участников выборки стандартизации,

еще 25% справились только с одним, а осталь-

ные не смогли выполнить оба задания. Средний

результат тестирования

А. 0,70     В. 0,95     С. 1,00     

D. 1,15     Е. 2,00

3. Среднестатистический результат тестирова-

ния составляет 20,5 балла. Ваш индивидуаль-

ный результат 16 баллов. Отклонение вашего

результата от среднего значения составляет

А. –4,50     В. –2,25     С. 2,25   

D. 4,50     Е. 9,00

4. Сумма квадратов индивидуальных отклоне-

ний от среднестатистического значения резуль-

татов тестирования 1400 учащихся составляет

20506. Стандарт статистического распределе-

ния составляет

А. 0,31         В. 0,32        С. 3,83     

D. 14,85       Е. 14,86

5. Доля выполнения отдельных тестовых зада-

ний: 35%, 47% и 76%. Стандарт статистического

распределения 0,91. Конструктная валидность

данного теста

А. 0,31         В. 0,41        С. 0,62    

D. 0,84         Е. 1,34

6. В результате применения взаимозаменяемых

форм теста были получены две серии результа-

тов: 1) 95; 34; 17; 56; 80  и  2) 88; 41; 19; 51; 85.

Коэффициент корреляции составляет

А. 0,69      В. 0,79     С. 0,81     

D. 0,91     Е. 1,03
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Процедура разработки теста итогового кон-

троля предполагает не только экспертную

оценку содержательной значимости всех эле-

ментов изученного курса, но и обеспечение

конструктной и критериальной валидности.

Поэтому при  стандартизации нормативно-

критериального теста необходимо провести

стратификацию выборки репрезентации и осу-

ществить полноценную апробацию разрабо-

танного конструкта. Только статистически зна-

чимые показатели валидности и надёжности

теста могут служить основанием рекомендо-

вать его для сертификации в качестве диагно-

стического инструмента.

В качестве примера приведём нормативно-кри-

териальный тест итогового контроля по физике,

прошедший полноценную процедуру стандарти-

зации. Цель тестирования — оценка потенци-

альных возможностей учащихся, т.е. получение

статистически значимого суждения о способно-

сти ученика продолжать образование в данной

образовательной области или смежных с нею

областях. 

Тест апробирован на репрезентативной выбор-

ке в 1400 человек, отражающей генеральную

совокупность выпускников средних общеобра-

зовательных школ Ростовской области. Страти-

фикация по полу, типу образовательного учреж-

дения и его расположению проведена на основе

данных Министерства образования Ростовской

области. При начислении за каждое правильно

выполненное задание одного балла мода стати-

стического распределения результатов тестиро-

вания соответствует единичным потенциаль-

ным возможностям ученика. 

Содержательный вес раздела «Механика» —

0,30 при стандартном отклонении 0,04; «Моле-

кулярная физика. Термодинамика» — 0,21

(0,04); «Основы электродинамики» — 0,29

(0,01); «Оптика. Физика ХХ века» — 0,20

(0,034). Весовые коэффициенты глав, входящих

в состав соответствующих разделов: «Кинема-

тика» — 0,18, «Основы динамики» — 0,28, «За-

коны сохранения в механике» — 0,23, «Механи-

ка жидкостей и газов» — 0,15, «Механические

колебания и волны» — 0,16; «Основы молеку-

лярной физики. Идеальный газ» — 0,41, «Осно-

вы термодинамики» — 0,35, «Жидкости и твёр-

дые тела» — 0,24; «Электростатика» — 0,22,

«Постоянный электрический ток» — 0,30, «Маг-

нитное поле. Электромагнитная индукция» —

0,23, «Электромагнитные колебания и вол-

ны» — 0,25; «Геометрическая оптика» — 0,27,

«Волновая оптика и основы СТО»– 0,39, «Кван-

товая физика» — 0,34. 

Содержательная валидность теста включает в

себя конструктную (0,57) и критериальную (0,89)

составляющие. Надёжность взаимозаменяемых

форм не ниже 0,82. 

Инструкция диагносту

Тест итогового контроля по курсу физики сред-

ней общеобразовательной школы состоит из

четырёх субтестов, которые предъявляются ис-

пытуемым по очереди. На выполнение теста

отводится 180 минут. Испытуемый должен

иметь чистую бумагу для черновых решений,

которые не сдаются на проверку, несколько ру-

чек и калькулятор. Выданный бланк подписы-

вает ученик. Диагност фиксирует время начала

выполнения субтеста. Ученик знакомится с ин-

струкцией по выполнению теста. Любые пояс-

нения со стороны диагноста испытуемому за-

прещаются. 

При выполнении теста можно сделать только

одно замечание ученику. При повторном нару-

шении процедуры тестирования ученик удаля-

ется. За 5 минут до окончания времени, отве-

дённого на выполнение субтеста, необходимо

сообщить о том, сколько времени осталось, и

напомнить о необходимости заполнить бланк

ответов. По истечении времени бланки субтеста

собираются в порядке их предъявления. Анало-

гично испытуемым предъявляются следующие

субтесты.

С помощью таблицы перевода тестовых баллов

в 5-балльную шкалу выставляется оценка по

каждому разделу курса физики. 

Баллы по 

субтесту 1 или 3 0–3 4–6 7–8 9–12

Баллы по 

субтесту 2 или 4 0–2 3–4 5 6–8

Оценка 2 3 4 5

№ 1 2 3 4 5 6

А Х Х

В Х Х

С Х

D Х

Е

Эталонный бланк ответов
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Итоговая оценка может быть получена путём

сложения оценок полученных за выполнение

каждого субтеста, предварительно умножен-

ных на весовой коэффициент соответствующе-

го раздела. Например, испытуемый получил за

выполнение субтеста по разделу «Механика»

оценку «хорошо», ее необходимо умножить на

коэффициент 0,30. Получаем слагаемое итого-

вой оценки по данному разделу 1,20. Если по

разделу «Молекулярная физика. Термодина-

мика» этот же испытуемый получил оценку

«отлично», то с учетом весового коэффициен-

та (0,21) получаем 1,05. Получив по разделу

«Основы электродинамики» оценку «удовле-

творительно» испытуемый набирает 0,87. На-

конец, по разделу «Оптика. Физика ХХ века»,

получив оценку «хорошо» и умножив ее на ве-

совой коэффициент, испытуемый набирает

0,84. Суммарная оценка по ранговой шкале

3,96≈4.

Возможен другой способ получения суммарного

результата испытания с помощью таблицы, в ко-

торой учитывается общее количество тестовых

заданий (40) и стандарт статистического рас-

пределения результатов тестирования репре-

зентативной выборки для всего теста (7,79).

Баллы 0–12 13–20 21–27 28–40

Оценка 2 3 4 5

Субтест по механике

Инструкция испытуемому

Субтест состоит из 12 заданий. На него отво-

дится 50 минут. Задания рекомендуется выпол-

нять по порядку, не пропуская ни одного, даже

самого лёгкого. Если задание не удаётся вы-

полнить сразу, перейдите к следующему. Если

останется время, вернитесь к пропущенным

заданиям. При выполнении субтеста разреше-

но пользоваться калькулятором. Во всех тесто-

вых заданиях, если специально не оговорено

в условии, сопротивлением воздуха при дви-

жении тел следует пренебречь, а ускорение

свободного падения g следует полагать рав-

ным 10 м/с2. Каждому заданию дано несколь-

ко ответов, из которых только один верный. Ре-

шите задание, сравните полученный ответ с

предложенными. В бланке ответов под номе-

ром задания поставьте крестик (Х) в клеточке,

буква которой соответствует букве выбранно-

го вами ответа.

1. Мяч, брошенный вертикально вверх со скоро-

стью 2 м/с, в конце падения обладает скоростью

5 м/с. Определите время движения мяча. 

А. 0,2 с    В. 0,3 с    С. 0,5 с    D. 0,7 с    Е. 1 с

2. Контейнер покоится относительно вагона,

движущегося с постоянной скоростью под гору.

Сила трения, действующая на контейнер со сто-

роны вагона,

A. равна нулю

B. зависит от массы контейнера и величины ско-

рости вагона

C. равна произведению силы тяжести контейне-

ра на коэффициент трения между вагоном и

контейнером

D. совпадает по направлению с вектором скоро-

сти вагона

E. противоположна по направлению вектору

скорости вагона.

3. Автомобиль массой 1000 кг останавливается

при торможении за 5 секунд, пройдя при этом

равнозамедленно расстояние 25 метров. Най-

дите силу торможения, действующую на авто-

мобиль.

А. 500 Н       В. 1000 Н       С. 1500 Н     

D. 2000 Н     Е. 3000 Н

4. Диск вращается в горизонтальной плоскости

с угловой скоростью 3 рад/с. На расстоянии 30

см от оси вращения на диске лежит небольшое

тело. При каком минимальном значении коэф-

фициента трения тело еще не будет сброшено с

диска?

А. 0,60     В. 0,50       С. 0,27     

D. 0,32     Е. 0,18

5. Два малых по размерам груза массами 4 кг и

2 кг скреплены невесомым стержнем длиной 0,6

м. Центр тяжести такой системы находится от

центра стержня на расстоянии, равном

А. 0,20 м     В. 0,15 м     С. 0,25 м     

D. 0,30 м     Е. 0,10 м

6. Если на вагонетку массы m, движущуюся

по горизонтальным рельсам со скоростью v,

сверху вертикально опустить груз, масса кото-

рого равна половине массы вагонетки, то ско-

рость вагонетки с грузом станет равной

А. 3v/2     В. v/2     С. v/4     D. 3v/4     Е. 2v/3

7. Для того, чтобы лежащий на земле однород-

ный стержень длиной 3 м и массой 10 кг поста-
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вить вертикально, нужно совершить работу,

равную

А. 150 Дж     В. 300 Дж     С. 200 Дж     

D. 400 Дж     Е. 100 Дж

8. Пуля, летящая со скоростью v0, пробивает не-

сколько одинаковых досок равной толщины и

расположенных вплотную друг к другу. В какой

по счёту доске застрянет пуля, если скорость ее

после прохождения первой доски v1 = 0,8v0?

А. 2     В. 3     С. 4     D. 6     Е. 8

9. Аквариум наполовину наполнен водой. 

С какой силой давит вода на стенку аквариума

длиной 50 см, если высота стенок аквариума 

40 см? Плотность воды 1000 кг/м3.

А. 200 Н     В. 400 Н     С. 800 Н     

D. 100 Н     Е. 600 Н

10. Шар равномерно падает в жидкости, плот-

ность которой в 2,5 раза меньше плотности ша-

ра, испытывая силу сопротивления со стороны

жидкости, равную 1,2 Н. Какова масса шара?

А. 0,2 кг     В. 0,4 кг     С. 2,0 кг     

D. 1,0 кг     Е. 0,5 кг

11. Тело совершает гармонические колебания

с периодом 2,4 с и амплитудой 12 см. Каково

смещение тела от положения равновесия через

0,6 с после прохождения телом положения рав-

новесия?

А. 4 см    В. 3 см    С. 2 см    D. 6 см    Е. 12 см

12. На поверхности океана длина волны дости-

гает 300 м, а ее круговая частота 0,46 рад/с.

Скорость распространения такой волны равна

А. 138 м/с     В. 652 м/с    С. 22 м/с     

D. 430 м/с     Е. 46 м/с

Субтест по молекулярной
физике и термодинамике

Инструкция испытуемому

Субтест состоит из 8 заданий. На него отво-

дится 40 минут. Задания рекомендуется вы-

полнять по порядку, не пропуская ни одного,

даже самого лёгкого. Если задание не удаётся

выполнить сразу, перейдите к следующему.

Если останется время, вернитесь к пропущен-

ным заданиям. При выполнении субтеста раз-

решено пользоваться калькулятором. Во всех

тестовых заданиях, если специально не ого-

ворено в условии, теплоёмкостью сосуда, в

котором происходит теплообмен, следует пре-

небречь. Универсальная газовая постоянная 

R = 8,31 Дж/моль⋅К. Число Авогадро 

NA = 6⋅1023моль-1. Постоянная Больцмана 

k = 1,38⋅10-23Дж/К. К каждому заданию дано

несколько ответов, из которых только один

верный. Решите задание, сравните получен-

ный ответ с предложенными. В бланке ответов

под номером задания поставьте крестик (Х)

в клеточке, буква которой соответствует бук-

ве выбранного вами ответа.

1. Средняя квадратичная скорость молекул во-

дорода (М = 2 г/моль) равна 1760 м/с. Какова

средняя квадратичная скорость молекул кис-

лорода (М = 32 г/моль) при той же темпера-

туре?

А. 110 м/с     В. 440 м/с     С. 320 м/с     

D. 500 м/с     Е. 600 м/с

2. В баллоне ёмкостью 10 л находится газ при

температуре 270С.  Вследствие утечки газа

давление в баллоне снизилось на 4,14 кПа.

Какое количество молекул вышло из баллона,

если температура газа не изменилась?

А. 1023 В. 1022 С. 1021

D. 1020 Е. 1019

3. Каково давление воздуха (М = 29 г/моль) в ка-

мере сгорания дизельного двигателя при темпе-

ратуре 503оС, если плотность воздуха равна 

1,8 кг/м3?

А. 400 кПа     В. 4⋅106Па     С. 40 кПа     

D. 4000 Па     Е. 40 Па

4. В стакан с водой, масса которой 200 г, а

температура 290оС, положили 50 г таящего

льда. Какая часть льда расплавится? Удельная

теплоёмкость воды 4200 Дж/кг⋅К, удельная теп-

лота плавления льда 3,4⋅105Дж/кг.

А. 0,840     В. 0,042     С. 1,190    

D. 27,52     Е. 275,2

5. В некотором процессе газ совершил 

работу, равную 5 МДж, а его внутренняя энер-

гия уменьшилась на 2 МДж. Какое количество

теплоты передано газу в этом процессе?

А. 5 МДж     В. 3 МДж     С. 2 МДж     

D. 1,5 МДж     Е. 7 МДж

6. Для приготовления ванны смешали 120 кг хо-

лодной воды при 10оС и 80 кг горячей воды при

60оС. Определить температуру смеси.

А. 36,6оС     В. 303оС     С. 30оС     

D. 35оС        Е. 250С
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7. КПД идеального теплового двигателя равен

30%. Если температура холодильника равна

7оС, то температура нагревателя равна

А. 200оС     В. 220оС     С. 127оС     

D. 90оС       Е. 3000С

8. Насыщенный водяной пар находится при

100оС и занимает некоторый объём. Во сколько

раз изменится давление пара, если его объём

уменьшить вдвое, сохраняя прежнюю темпера-

туру?

А. 0,02        В. 0,5        С. 1        D. 2        Е. 4

Субтест по основам 
электродинамики

Инструкция испытуемому

Субтест состоит из 12 заданий. На него отво-

дится 50 минут. Задания рекомендуется выпол-

нять по порядку, не пропуская ни одного, даже

самого лёгкого. Если задание не удаётся вы-

полнить сразу, перейдите к следующему. Если

останется время, вернитесь к пропущенным

заданиям. При выполнении субтеста разреше-

но пользоваться калькулятором. Заряд элек-

трона е = 1,6⋅10-19Кл. Масса электрона m =

9,1⋅10-31кг. К каждому заданию дано несколько

ответов, из которых только один верный. Ре-

шите задание, сравните полученный ответ с

предложенными. В бланке ответов под номе-

ром задания поставьте крестик (Х) в клеточке,

буква которой соответствует букве выбранно-

го вами ответа.

1. Два одинаковых точечных заряда q погрузили

в жидкость с диэлектрической проницаемостью

e, не изменяя расстояние между ними. Как надо

изменить каждый заряд, чтобы сила взаимодей-

ствия осталась прежней?

А. q⋅/√ε В. q⋅√ε C. q/ε D. q⋅ε Е. q

2. На точечный заряд 2⋅10-7Кл, помещённый 

в электрическое поле с напряжённостью 

150 В/м, действует сила, модуль которой ра-

вен

А. 2⋅10-7Н     В. 3⋅10-7Н     С. 7⋅10-5Н     

D. 2⋅10-5Н     Е. 3⋅10-5Н

3. При параллельном соединении n источников

тока с одинаковыми e каждый и одинаковыми

внутренними сопротивлениями r каждый пол-

ный ток в цепи с внешним сопротивлением R бу-

дет равен

А. I = ε/(R + r/n)      В. I = ε/(R+nr)

С. I = nε/(R+r)         D. I = nε/(R + nr)

Е. I = nε/(R + r/n)

4. К источнику тока с ЭДС 12 В и внутренним со-

противлением 1 Ом подключен реостат, сопро-

тивление которого 5 Ом. Напряжение на зажи-

мах источника

А. 0,4 В       В. 0,6 В       С. 2,5 В       

D. 10 В        Е. 15 В

5. При ремонте электроплитки ее спираль уко-

ротили на 0,2 первоначальной длины. Во сколь-

ко раз изменилась мощность электроплитки?

А. 0,24     В. 0,8     С. 1     D. 1,25     Е. 2

6. Два полупроводниковых диода соединены па-

раллельно навстречу друг другу и подключены к

источнику тока с напряжением 12 В через со-

противление 6 Ом. Сила тока в цепи 

А. 0 А      В. 0,5 А     С. 2 А    D. 18 А    Е. 72 А

7. Если на линейный проводник длиной 50 см с

током 2 А, помещённый в однородное магнит-

ное поле с индукцией 0,1 Тл, действует сила

0,05 Н, то угол между проводником и вектором

магнитной индукции равен

А. 30о В. 60о С. 45о D. 90о Е. 0о

8. Электрон, ускоренный разностью потенциа-

лов U=1000 В, влетает в однородное магнитное

поле, линии индукции которого перпендикуляр-

ны направлению его движения. Индукция маг-

нитного поля равна В = 1,19⋅10-3Тл. Радиус ок-

ружности, по которой будет двигаться элек-

трон, равен

А. 0,5⋅10-2м     В. 0,9⋅10-2м     С. 9,0⋅10-2м    

D. 5 м             Е. 9 м

9. Проводящая квадратная рамка с длиной сто-

роны 10 см помещена в однородное магнитное

поле, линии индукции которого составляют угол

в 60о с направлением нормали к рамке. Опреде-

лите модуль индукции магнитного поля, если из-

вестно, что при его равномерном исчезновении

за время 0,02 с в рамке индуцируется ЭДС, рав-

ная 10 мВ.

А. 0,02 Тл     В. 0,04 Тл     С. 0,06 Тл     

D. 0,08 Тл     Е. 0,20 Тл

10. В идеальном колебательном контуре ём-

кость конденсатора равна 1 мкФ, а индуктив-

ность катушки 1 Гн. Если для свободных незату-
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хающих колебаний в контуре амплитуда силы

тока составляет 100 мА, то амплитуда напряже-

ния на конденсаторе при этом равна

А. 100 В     В. 10 В     С. 30 В     

D. 80 В       Е. 60 В

11. В идеальном колебательном контуре напря-

жение на конденсаторе ёмкостью 2 мкФ изменя-

ется по закону U = 20⋅sin103t (В). Индуктивность

катушки равна

А. 5⋅1011Гн      В. 2 Гн     С. 0,5 Гн     

D. 2⋅10-12Гн     Е. 0

12. Какое из перечисленных утверждений не

правильное?

А. Вихревое электрическое поле создаётся маг-

нитным полем

В. Электрическое поле создаётся заряжёнными

частицами

С. Магнитное поле создаётся движущимися за-

ряженными частицами или переменным элект-

рическим полем

D. Электрический ток создаётся электрическим

полем

Е. Магнитных зарядов не существует

Субтест по оптике 
и физике ХХ века

Инструкция испытуемому

Субтест состоит из 8 заданий. На него отводит-

ся 40 минут. Задания рекомендуется выполнять

по порядку, не пропуская ни одного, даже само-

го лёгкого. Если задание не удаётся выполнить

сразу, перейдите к следующему. Если останет-

ся время, вернитесь к пропущенным заданиям.

При выполнении субтеста разрешено пользо-

ваться калькулятором. Скорость света в вакуу-

ме с =3⋅108м/с. Постоянная Планка h = 6,63⋅10-

34Дж⋅с. Масса электрона m=9,1⋅10-31кг.

1эВ=1,6⋅10-19Дж. К каждому заданию дано не-

сколько ответов, из которых только один вер-

ный. Решите задание, сравните полученный от-

вет с предложенными. В бланке ответов под но-

мером задания поставьте крестик (Х) в клеточ-

ке, буква которой соответствует букве выбран-

ного вами ответа.

1. Световой луч падает из вакуума на скипидар

под углом 45о и преломляется под углом 30о.

Какова скорость  распространения света в ски-

пидаре?

А. 1,82⋅108м/с     В. 1,50⋅108м/с     С. 2,81⋅108м/с   

D. 2,13⋅108м/с    Е. 2,54⋅108м/с

2. Для того чтобы мнимое изображение предме-

та, которое даётся рассеивающей линзой с фо-

кусным расстоянием F, было вдвое меньше

предмета, предмет следует расположить на рас-

стоянии от линзы, равном

А. F/2       В. F       С. 3F/2      D. 2F       Е. 5F/2

3. Наибольший порядок спектра, который мож-

но наблюдать при дифракции света с длиной

волны l на дифракционной решётке с периодом

d = 3,5l, равен

А. 2        В. 3        С. 4        D. 7        Е. 8 

4. С помощью какого устройства можно полу-

чить дисперсионный спектр?

А. дифракционная решётка

В. поляроид

С. призма  

D. очки

Е. лазер

5. Какой импульс передаёт фотон светового из-

лучения с длиной волны 6,6⋅10-7м идеальному

зеркалу, полностью отражающему свет?

А. 1,0⋅10-27кг⋅м/с   В. 3,3⋅10-27кг⋅м/с   

С. 2,0⋅10-27кг⋅м/с   D. 4,4⋅10-40кг⋅м/с   Е. 0

6. Какой частоты излучение следует направить

на поверхность вольфрама, чтобы максималь-

ная скорость фотоэлектронов была равна 

1000 км/с? Работа выхода электрона из вольф-

рама равна 4,5 эВ.

А. 15⋅1010Гц       В. 7,5⋅1010Гц     С. 7,5⋅1014Гц     

D. 1,8⋅1015Гц      Е. 7,5⋅1015Гц

7. Найти частоту фотона, излучаемого атомом

при переходе с энергетического уровня    Е2 =

–3,4 эВ на уровень Е1= –13,6 эВ.

А. 2,4⋅1016Гц      В. 4,1⋅1016Гц       С. 2,4⋅1015Гц   

D. 4,1⋅1015Гц       Е.1,5⋅1034Гц

8. В результате альфа — распада ядра радия

88
226Ra образуется ядро, содержащее

А. 88 протонов и 137 нейтронов     

В. 86 протонов и 222 нейтрона

С. 84 протона и 140 нейтронов     

D. 87 протонов и 138 нейтронов

Е. 86 протонов и 136 нейтронов



Система контроля качества образовательного

процесса включает в себя не только входную,

текущую и итоговую диагностику, позволяющую

отслеживать динамику изменения уровней до-

стижений учащихся, сопоставляя её с их потен-

циальными возможностями, но и методику

оценки профессионализма самого преподава-

теля. Особенно важно владеть такими диагнос-

тическими методами при аттестации учебного

заведения, когда нужно отделить фактор квали-

фикации преподавателя от других факторов,

влияющих на процесс обучения. Даже высоко-
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Эталонный бланк ответов субтеста по механике

№ 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

А Х Х

В Х

С Х Х

D Х Х Х

E Х Х Х Х

Эталонный бланк ответов субтеста по молекулярной физике

№ 1 2 3 4 5 6 7 8

А Х Х

В Х Х Х

С Х Х Х

D

Е

Эталонный бланк ответов субтеста по основам электродинамики

№ 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

А Х Х Х Х

В Х Х

С Х Х Х

D Х Х

Е Х

Эталонный бланк ответов субтеста по оптике и физике ХХ века

№ 1 2 3 4 5 6 7 8

А

В Х Х

С Х Х Х

D Х Х

Е Х
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квалифицированному преподавателю в небла-

гоприятных условиях непросто добиться усвое-

ния изучаемой дисциплины большинством уча-

щихся. Если у преподавателя низкая квалифи-

кация, даже благоприятные внешние условия не

способны повлиять на степень эффективности

образовательного процесса. Таким образом,

профессионализм преподавателя, который

можно определить из соотношения (6), стано-

вится условием необходимым, но недостаточ-

ным для  качественного процесса обучения. 

Чтобы учебное заведение функционировало

как отлаженный механизм, работающий по со-

временным образовательным технологиям,

следует обратить особое внимание на осна-

щённость преподавательского состава диагно-

стическими средствами, позволяющими вести

отбор и дифференцировать контингент уча-

щихся, текущий контроль учебной деятельнос-

ти и оценивать результативность используе-

мых технологий на выходе. Именно наличие

стандартизованных средств тестовой диагнос-

тики становится достаточным условием эф-

фективности процесса обучения. 

Дополнительным фактором, определяющим ка-

чество образовательного процесса, являются ди-

агностические навыки преподавательского со-

става, которые можно приобрести при изучении

статистических методов дидактической тестоло-

гии и затем их постоянно совершенствовать. 
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